附件2：重大公益及民生类科技计划项目申报指南
以下农业公益类2015年科技支撑计划项目填报四川省科技支撑计划项目申报书，填报申报书时务必在申报书封面的申报项目名称后，加括号并注明申报项目类别为农业公益类，否则不予受理。

以上领域归口处室为农村处，农村处联系人：

游晓峰，028-86717372
一、四川特色农作物及畜禽种质资源发掘、农田水利（含节水农业）、植物保护、畜禽重大疫病防控、新型肥料、农业废弃物综合利用、土壤、耕地污染生态修复、农业气象、农业机械及装备等领域共性关键技术研究与示范。
说明：（1）项目须具有创新性和先进性，转化应用和市场前景好。（2）申报单位须是在我省注册的科研院所、大专院校、企业，鼓励产学研联合申报。（3）项目执行期二至三年。

重点研发类：农业农村领域技术研发项目
县域优势特色农业、畜牧、水产、林业、草业产业新品种、新技术、新产品、新工艺、新模式等关键技术、瓶颈技术、共性技术的研发与示范。
说明：（1）项目须围绕制约产业发展的关键环节组织设计。（2）申报单位须是在我省注册的科研院所、大专院校、企业，鼓励产学研联合申报。（3）项目执行期二至三年，申报专项经费不超过100万元，企业牵头申报的项目须按1：1以上比例配套项目经费。（4）成都市、阿坝州、甘孜州、凉山州可推荐5个，其余市（州）可推荐2—4项（不含扩权强县），扩权强县可推荐1项。（5）大专院校、省属科研院所可推荐5—10项。
以下人口健康、生态保护、环境治理、公共安全领域2015年科技计划项目填报四川省科技支撑计划项目申报书
以上领域所属处室为社发处，社发处联系人：

梁  刚，028-86673709
二、人口健康
（一）慢性病毒性肝炎及重症肝病的防治研究。
具有显著提高抗病毒疗效或根治慢性乙肝作用的新靶点与新技术研究；可早期预警乙型肝炎重症化以及预测重症肝炎临床转归的综合评估体系构建研究；重症肝炎治疗新技术研究；兼具临床实用性和经济性的肝癌早期诊断标记物组合筛选研究；肝癌风险评估体系研究；个体化肝癌诊疗体系研究；开展基于病毒和宿主的耐药机理研究，筛选新的药物靶点。
    有关说明：申请单位为具备承担重大传染病防治能力的大型医疗机构或科研院所，鼓励产学研联合申报。
（二）糖尿病、高血压、慢阻肺等慢性病综合防治研究
糖尿病、高血压、慢阻肺的预防、早期诊断、治疗和规范化管理体系示范研究；糖尿病危重性较大并发症的防治研究；慢阻肺诊断、评估和终末期干预的集成技术研究。
有关说明：由综合性医疗、科研机构牵头，联合基层医疗机构申报，并建立示范点。
（三）重症急性胰腺炎综合救治创新体系关键技术的构建及模式推广研究
重症急性胰腺炎综合救治创新体系关键技术研究，包括国际标准化AP生物库和临床数据库的建立研究；早期预警SAP生物标志物研究；高危SAP患者诊治综合示范基地建立研究。
有关说明：由综合性医疗、科研机构牵头，联合基层医疗机构申报，并建立示范点。
（四）出血性脑卒中预防与诊疗技术研究
出血性脑卒中前瞻性临床资源数据库构建研究；诊断及治疗规范研究；重症丘脑、脑干出血外科治疗关键技术研究；急救体系和综合诊治单元构建研究；医护一体临床护理策略研究。
有关说明：由综合性医疗、科研机构牵头，联合基层医疗机构申报，并建立示范点。
（五）心血管系统疾病生物标志物及个体化治疗应用研究
心血管系统疾病发生机制和相关信号通路调控研究；特异生物标志物筛选及临床检测试剂研究；临床治疗及药物筛选新靶点研究。
有关说明：鼓励产学研联合申报。
（六）头颈部肿瘤防治新技术研究
头颈部肿瘤发病特征、预后模式和预防策略研究；头颈部肿瘤生物样本库建立研究；头颈部肿瘤多学科诊疗（MDT）标准和临床路径研究。
有关说明：鼓励产学研联合申报。
（七）泌尿系统疾病综合防治研究
我省前列腺疾病、泌尿系肿瘤与泌尿系结石发病情况、危险因素及诊治现状的临床流行病学研究；基于循证医学的前列腺增生、前列腺癌、膀胱癌、肾癌、泌尿系结石临床数据库研究；前列腺疾病、泌尿系肿瘤和泌尿系结石微创外科治疗新方法研究。

有关说明：无
（八）残疾人康复关键技术研究与产品开发
开展残疾人身体功能、身体结构、活动和参与、环境因素与个人因素的综合康复评估及康复干预模式研究；针对残疾人的物理治疗、作业治疗、心理治疗和假肢矫形新技术的应用研究与系列产品开发；残疾人康复关键卫生技术、安全指标和康复质量综合评估体系的建立与研究；基于大数据和物联网的残疾人医疗康复-社区康复-职业康复-家庭康复相结合的康复模式研究与系列产品开发；残疾人康复数据库和网络平台建立以及残疾人康复服务体系和网络协同系统研究；
有关说明：鼓励产学研联合申报，联合基层残疾人相关医疗服务机构实施。
（九）四川省优秀运动员科学训练负荷监控及伤病防控的应用研究
运动员训练负荷监控体系的研究；训练过程中心理负荷监控的研究；训练负荷与运动损伤关系的研究；运动损伤特色治疗的研究；运动损伤后康复训练方法的研究。
有关说明：无。

（十）四川省灾害与突发公共卫生事件重症救治关键技术及方案研究

立足5.12地震医疗救治等已有研究工作基础，开展四川省灾害与突发公共卫生事件重症救治资源数据收集与整理分析研究；灾害重症患者筛查评估、转运、救治等关键技术及方案研究；灾后重症患者身心康复技术及方案研究；重症救治资源快速拓展与优化方法研究。

有关说明：无
（十一）川派名医学术思想临床经验整理研究
开展川籍知名中医药专家的理论、临床和技术特色研究，编写川派中医药系列丛书。
     有关说明：无

（十二）不同人群心理危机预警、心理干预和心理健康评估关键技术研究

针对不同人群，建立心理健康评估体系及有效的心理预测机制；开展有效的、系统的心理干预长效机制建设研究，在进行心理危机干预的实践中，探索合理的应对方式及常用有效技术。

有关说明：无
三、生态保护
（一）川西北沙化草地适生品种推广应用与鼠害防治
针对川西北草地沙化和鼠害问题，重点支持开展适生牧草品种优化组合及其快速建植技术研究与示范，适生药食两用植物（蕨麻、藏茴香）、药用经济作物（珠芽蓼、重冠紫菀、蒲公英、椭圆叶花锚、湿生扁蕾和坚杆火绒草等）的快繁技术及沙化草地驯化推广应用，和沙化草地主要害鼠爆发时空分布与监测及其综合防治研究，开展试点示范。
实现目标：建立沙化治理示范区，鼠害防治示范区。
（二）重要生态功能区县生态红线划定技术研究
针对四川典型重要生态功能区县，支持开展县区尺度生态红线划定技术研究，以3-4个区/县为例，研究中小尺度生态红线划定的技术指标和体系，制定符合四川省多种典型生态类型区县的生态红线划定方法及其配套管理机制。
实现目标：建立中小尺度生态红线划定的技术指标和体系。
（三）老少边穷地区科技示范点建设
针对老少边穷地区生态产业发展，研究特色中药开发、废弃物循环利用、生态旅游建设等技术集成，开展生态产业科技支撑、技术服务工作，推进生态产业转型升级，推动民族地区生态产业发展。
实现目标：建立科技示范点。
（四）生态循环经济综合示范点建设
支持开展城镇污水、生活垃圾、生产废弃物综合利用系统技术集成和产业化示范，开展土壤改良与保护、水资源保护、大气环境改善等关键技术及成套技术体系的研究和运行、管理机制的构建。
实现目标：建立示范点。
有关说明：生态保护项目要求产学研联合申报，方向（三）项目限老少边穷地区单位牵头申报。
四、环境治理

（一）大气污染监测、预报预警、信息系统开发
支持开展四川盆地大气污染雾霾特征与气象成因研究、污染数值预报技术应用、大气污染监测技术研究等，开发大气污染监测平台，支持开展大气污染防治综合管理信息系统开发，基于物联网技术构建标准信息数据共享平台，研究大气污染治理标准化工作模式，对外发布大气污染信息。
实现目标：建立大气污染监测平台、预警系统、大气污染综合信息平台。

（二）医药化工废水处理及资源化利用研究
支持开展医药化工行业有机废液及高含盐有机废水处理及资源化利用工艺研究及应用示范，研究焚烧无害化、余热利用、资源化等处理技术，开展生物医药园区有机无机废水监测控制系统及监控警报平台开发，建立可溯源废水、废气收集和排放系统，园区废水达标排放。
实现目标：建立示范点，废水达标排放。

（三）环境噪声污染综合治理技术研究与示范
支持开展宁静城市环境噪声控制技术研究，开展城市噪声污染预测评价防治体系研究，建立宁静城市生活小区试验示范区。
实现目标：建立示范点。

（四）小流域环境综合治理技术研究与示范
开展小流域周边点面源污染防治、污染水域原位生态恢复、外来入侵生物快速杀灭及清除、入侵生物资源化利用技术研究；分散式农村污水移动处理设备和入侵物种快速杀灭、打捞、粉碎一体化装置的设计；以入侵植物为材料的生物燃料和有机肥料产品开发。
实现目标：建立示范点。
（五）二氧化碳矿化利用关键技术研发
开展利用工业固废天然矿物矿化固定CO2，同时联产有用化学品关键技术研究，实现CO2减排。

实现目标：形成CO2矿化利用的工艺技术。
（六）低碳发展与节能减排
开展可持续发展实验区低碳农业、城镇低碳建筑、大气污染控制等低碳经济产业技术、材料、产品、设备集成研究与综合示范。
实现目标：开展试点示范。

（七）水污染治理与环境保护
开展可持续发展实验区水环境污染治理、畜禽养殖污染及工业水污染治理等关键技术研究。
实现目标：开展试点示范。

有关说明：环境治理项目要求产学研联合申报，方向（六）、方向（七）项目限可持续发展实验区申报。
五、公共安全

（一）新一代警务综合应用平台的研究与示范

研究集成警务应用结构化数据和非结构化数据技术；研究基于企业服务总线的应用SOA治理及协同技术；研究面向多终端的碎片化应用技术。
实现目标：建立集“产学研用”于一体的警务综合服务云平台。

（二）公安“大数据”关键技术研究及应用

研究开发适合我省公安系统的“大数据”应用系统。
实现目标：形成全省信息资源共享机制和共享技术规范，构建公安“大数据”云平台。

（三）狭小地区灭火关键技术研究与应用
研究公共设施（包括公共交通工具、过渡安置房、大型综合体建筑群、公路长隧道、特长隧道和异型隧道以及高寒地区）的火灾荷载、火灾起因和火灾特点；研究火灾危险特性、温度场、烟气运动规律、烟气控制措施；研究灭火救援机制及应急疏散方案。

实现目标: 建立消防技术规范。

（四）防暴处突关键技术研究
研究警犬在防暴处突任务中的应用及训练方法、考核标准、使用模式、战术配合、应急预案；研究DNA、理化、信息技术与警犬在防暴处突重大融合应用研究。

实现目标: 形成警犬技术的训练方法、考核标准、使用模式、战术配合、应急预案等机制。

（五）强降水诱发地质灾害风险评估技术研究及应用

研究强降水诱发地质灾害临界雨量阈值的技术方法；研究月内降水及其诱发地质灾害月延伸预报技术；研究降水诱发地质灾害综合风险评估技术。

实现目标：建立降水诱发地质灾害的风险评估系统。

（六）地下工程快速建造研究及应用

研究地下空间工程建筑（包括地下围护结构、地下大空间主体、地下管廊、地下管道等）构件预制化、拼装式施工及标准化批量预制；研究地下自然光引进、地下自然通风等地下绿色建筑设计方法；研究地下水循环利用技术、地下空间废水处理技术、地源热泵技术等技术的研发应用。

实现目标：建立地下空间标准化技术规范。

（七）高速铁路地震预警技术应用

研究铁路地震监测及紧急处理系统，开展环境振动干扰、电磁兼容性和雷电干扰、天然地震响应对比等研究，防止或减轻地震灾害可能引发高速铁路的重大安全事故。

实现目标：建立铁路地震监测及紧急处理成套技术。

有关说明：公共安全项目产学研联合申报。
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